

域存在的全球挑战，世界各国命运休戚与共。为了向一个有效的多极世界平稳过渡，有必要建立能够反映各国关切问题的组织，其中包括金融机构以及比现有机构（国际货币基金组织、世界银行、世界贸易组织等）更有效率的食物、数字和能源机构。金砖国家、上海合作组织等现有机构可以确保广泛的多边主义，这是向多极世界过渡阶段的主要路线。近年来，中国发起了一系列全球倡议，并启动建立全球治理新机制，金砖国家扩容成为其中非常重要的一步。习近平主席呼吁向快速发展的国家提供各方面支持，进一步证明了这一系列机构日益增长的全球责任。金砖国家等组织可以成为世界发展的动力，成为体现人类命运共同体理念的全球文明互鉴与合作新秩序的基础。

[安德烈·维诺格拉多夫（Андрей Виноградов）系俄罗斯科学院东方学研究所当代中国研究中心主任，《远东问题》杂志主编；译者康晏如系中国社会科学院马克思主义研究院副研究员]

[责任编辑：瑞 华]

中国式现代化对发展中国家的启示意义

[古巴] 阿尔弗雷多·加西亚·希梅内斯

2022年10月召开的中国共产党第二十次全国代表大会提出，中国共产党的中心任务是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。作为一种全新的人类文明形态，中国式现代化在中国的发展史、现代化史、社会主义发展史，乃至人类发展史上都具有重要意义。

中国式现代化是中国近百年来社会经济发展的必然选择，是一场交织着艰辛与勇毅、苦难与辉煌、光荣与梦想的伟大历程。随着1921年中国共产党成立，中国找到了现代化建设的支柱和行动指南。正是在中国共产党的坚强领导下，中国开启了独立自主建设现代化国家的宏伟征程。20世纪50年代，鉴于当时的国情和发展需求，中国提出了建设“四个现代化”的战略目标，即工业现代化、农业现代化、国防现代化和科学技术现代化。此后，邓小平又进一步提出了“中国式的现代化”概念。中国共产党第十八次全国代表大会以来，在习近平的领导下，中国已经迈上全面建设社会主义现代化国家的新征程。

中华人民共和国的崛起是当代国际关系史中最重要的事件之一。改革开放以来，中国经济一

直保持着令人瞩目的增长速度，这在现代历史上是前所未有的事。中国的国内生产总值一直保持着10%左右的年增长率，也就是说平均每八年至少翻一番。中国人民的生活水平显著提高。2008年，中国的绝对贫困人口从2.5亿减少到1500万。到2021年，中国完成了消除绝对贫困的艰巨任务。中国从一个贫穷落后的国家发展成为世界第二大经济体、全球第一货物贸易大国、全球最大的外汇储备国和制造业大国，建立了世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系。换言之，中国用短短几十年时间完成了发达国家用两三百年才能完成的工业化进程，实现了跨越式赶超。

毋庸置疑，中国在当今世界扮演着越来越重要的角色。作为世界第二大经济体，中国拥有重要的经济地位和极大的发展潜力。中国提供了一种与西方不同的发展模式，走出了一条不同于西方国家发展历程的发展之路。这条道路充分考虑到中国各领域的现实情况，基于实践经验形成了一个制度化、架构清晰的完整体系。

不同于西方，中国式现代化具有以下显著特征：以人民为中心，而非以资本为中心；追求全体人民共同富裕，而非两极分化；实现物质文明和精神文明协调发展，而非一味追求物质消费；人与自然和谐共生，而非生态环境恶化；倡导和平发展，而非通过战争肆无忌惮地掠夺。值得强调的是，人民是中国式现代化的核心。一方面，中国共产党是为人民服务的马克思主义政党。另一方面，中国文化体现了人人平等和追求全人类共同利益的理念。中国式现代化构建了一个国际平台，促进了世界各国的交流和经验分享，加深了各国对当前面临的诸多挑战的认知。

2017年10月，习近平总书记在中共十九大报告中为中国勾画出了一张雄伟蓝图，即到21世纪中叶将中国建成综合国力和国际影响力领先的社会主义现代化强国。从那时起，中国为发展中国家走向现代化开辟了新途径，为那些希望加速发展同时又保持独立的国家提供了新选择。

需要指出的是，尽管中国拥有巨大的经济潜力，并已成为世界第二大经济体，但中国仍然是一个发展中国家。这一点在中国与其他发展中国家之间的政治关系和经济互动中具有重要意义。中国共产党对此十分重视，出台了一系列面向亚洲、非洲和拉丁美洲等广大发展中国家的政策。例如，中国政府于2008年11月发布第一份《中国对拉丁美洲和加勒比政策文件》，为中拉之间的广泛合作奠定了基础，并为双边贸易和投资框架指明了方向。2016年11月，中国政府发布第二份《中国对拉丁美洲和加勒比政策文件》，引领中拉全面合作伙伴关系不断迈上新台阶。在拉丁美洲和加勒比地区，中国已与其主要合作伙伴建立了不同类型的战略伙伴关系，并取得了长足的进展，如中国与巴西、墨西哥及智利分别于2012年、2013年和2016年将双边关系提升为全面战略伙伴关系。

需要强调的是，中拉经济具有很强的互补性。虽然中国在经济领域取得了令人瞩目的发

展，但这不会改变中国仍是一个发展中国家的现实。中国政府强调其发展中国家的身份认同，积极倡导“南南合作”和构建新型国际秩序的外交政策，以解决中国与其他发展中国家之间的经济发展不平衡问题。中国作为发展中国家的身份为其提供了一个独特的视角，使中国可以更好地了解其他发展中国家的需求，并为它们提供帮助。中国令人赞叹的经济增长，是在没有国际金融机构干预的情况下，遵循中国实际情况制定行之有效的经济政策所取得的伟大成就。此外，中国明确指出不干涉其他国家内政。上述种种，使中国在发展中国家中更具引领性和吸引力。

中国式现代化对发展中国家经济的影响，植根于“南南合作”，并遵循相互尊重、公平正义、合作共赢等原则。长期以来，拉美国家与发达国家的关系是一种依附型发展模式。中国为拉美国家在国际体系中摆脱依附关系提供了历史性契机。受益于与中国的经贸往来，广大拉美和非洲国家的经济得到了发展，贫困问题也得以改善。与此同时，中国与拉美和非洲国家的伙伴关系为中国提供了发展长期战略关系的机会，从而带来了双赢的结果。

因此，发展中国家与中国的经贸关系是互惠互利的。发展工业是一个国家提升竞争力、实现财政盈余、提高储蓄率和改善基础设施供应、推动工业现代化以及减少贫困的最佳途径。与此同时，发展中国家的国际收入增长也使其政府，特别是拉美国家的政府，能够实施关键领域的现代化项目，如交通运输和信息通信等基础设施建设，从而大大减少贫困率。拉美国家财政收入因对华出口额增加而受益，人民也因获得来自中国的物美价廉的进口商品而受益。与西方国家的投资不同，中国提供的资金涉及面更为广泛，内涵也更为丰富。中国的对外合作模式是一种“混合模式”，除了商业和投资流动之外，还包括援助合作、债务豁免、提供技术培训和奖学金等，旨在帮助其他发展中国家克服经济增长受制于结构性因素的影响。需要指出的是，不同于传统的援助模式，中国的对外合作模式旨在通过政治对话、经贸协议、提供用于基础设施建设的包括非优惠贷款在内的多元投资形式等，构建一种合作共赢、共同发展的战略伙伴关系，进而推动国际经济关系的平衡发展，促进世界的和平与繁荣。

中国在全球南方的合作受到了非洲和拉美国家的普遍欢迎。一方面，中国提出构建人类命运共同体理念，从一个全新视角出发，倡导世界各国协力发展，共同应对挑战，寻求互利合作，探索加强不同文明之间交流互鉴的新方式，寻求人类共同利益和共同价值的新内涵，并通过多边合作寻求应对多重挑战的新途径，进而实现包容性发展。另一方面，中国提出了“一带一路”倡议。该倡议将包括中国在内的全球发展置于中心，以人为本，关注民生，致力于改善全球治理和提高国际合作的水平。“一带一路”倡议对破解和平赤字、发展赤字、安全赤字和治理赤字的重要性不可估量，有助于共建国家走出国际金融危机，增强发展中国家消除贫困和摆脱落后的信心。此外，该倡议提供了一种替代当前新自由主义全球化的选择，对发展中国家摆脱依附关系极为重要。总而言之，“一带一路”倡议是国际发展领域的一项伟大

创举。

中国式现代化打破了“现代化=西方化”的迷思，开辟了一条通往富裕生活的新道路，为发展中国家的现代化提供了新的选择。中国式现代化将推动发展中国家的整体发展。

古巴和中国都是共产党领导下的发展中国家，都是社会主义道路上命运与共的同路人。中古两国正在走各具特色的社会主义现代化道路，并取得稳步进展。与此同时，中古两国在建设社会主义的过程中面临同样的挑战。两国应加强经验交流，为推动构建一个以人类福祉为中心的、更加公平的国际社会而努力。我们认识到，中国为实现现代化和民族复兴所选择的道路是一条切实可行的、极具参考价值的道路。当今的中国，在发展领域和社会公正方面都取得了辉煌成就。马克思主义中国化也充分证明了理论创新的重要性，各国都应基于本国具体国情开展马克思主义理论的创新。古巴和中国的关系，是一个社会主义小国和大国之间的关系，是在平等和相互尊重的基础上开展国际合作的典范。

不平等、社会排斥、单边强制措施和自私自利只会将人类引向深渊。世界各国携手并肩，为了全人类的共同利益建立国际政治经济新秩序，才是有效应对全球挑战的唯一途径，也是将这艘世界各国命运与共的巨轮驶向安全港湾的唯一途径。我们坚信，一个更加美好的世界是可能的，也是必要的。

[阿尔弗雷多·加西亚·希梅内斯 (Alfredo García Jiménez) 系古巴社会与人文科学研究院副院长、研究员；译者楼宇系中国社会科学院马克思主义研究院助理研究员]

[责任编辑：元 柏]

“一带一路”倡议是 21 世纪马克思主义的创新性表达

[英] 基思·贝内特

一、“一带一路”倡议代表世界上绝大多数国家和人民的利益

列宁在 1920 年 6 月 5 日为共产国际第二次代表大会撰写的《民族和殖民地问题提纲初稿》